

面对穷凶极恶的歹徒挺身而出

“老兵”吕保民：拼死救人的平民英雄

面对持刀歹徒，他赤手空拳却毫无惧色。为保群众平安，他身中5刀却仍不退缩。人们夸他是个“有侠肝义胆的平民英雄”，他却说自己只是个“遇事就想往上冲的老兵”。

他叫吕保民，一个“人如其名”的退伍军人。

“我当过兵，危急时刻就想往上冲”

今年9月8日，河北省无极县幸福北街东中铺菜市场发生惊险一幕。早上7时左右，正是市场繁忙时分，一阵急促的呼救声突然响起：“快救救我的孩子！救救我的孩子！……”原来，在市场进货的一名妇女忽然被一个背包男子抢夺挎包，妇女的儿子小翟和抢包男子争执起来，谁知凶狠的歹徒竟掏出尖刀捅向小翟。

“你要干什么！把刀放下！”在市场上做鸡蛋生意的吕保民见状疾步上前，大喝一声，拽住歹徒的背包试图将其制服，恼羞成怒的歹徒挥舞尖刀向吕保民乱刺，刺伤了吕保民的胸腹部。歹徒挣脱后，挥刀乱刺着逃窜，已身中数刀的吕保民紧追其后。这时，已有几名群众赶来围堵歹徒，在疯狂逃窜约200米后，歹徒终于被吕保民和几名群众制服，在此过程中，吕保民后背又被歹徒刺中1刀。

吕保民被送到医院时已经休克，受害人小翟经抢救无效不幸离世。医生说，吕保民身上被刺5刀，右侧第三肋骨骨折并发开放性血气胸，腹部开放性损伤，多侧肌肉断裂，情况相当危急。医院先后进行了两次紧急手术，经过10天重症监护室治疗，吕保民的伤势才平稳下来。

“歹徒拿着刀胡乱逃窜，极有可能再伤别人，我就憋着一股劲儿去追，直到歹徒被制服，用手一摸才发现前胸后背都是血。”吕保民告诉记者，“也没多想，救人要紧，咱当过兵，危急时刻就得往上冲。”

“退伍不褪色，军人的秉性没有丢”

今年49岁的吕保民是无极县无极镇东中铺村人，1984年入武警部队服役，1989年4月退伍，其间因表现突出，两次受到部队嘉奖。5年的部队生活给吕保民身上深深印下了勇敢坚强的品格，虽然退伍已20多年，但维护人民群众安全的使命感始终铭记在他心里。

“退伍不褪色，这么多年了，他身上军人的脾气秉性一点儿没丢！”战友戈争良说。

“他们一家家风正，为人本分，谁家有个大事小情，红白喜事，他都会去帮忙。”东中铺村党支部书记陈国忠说，吕保民见义勇为的事迹令人钦佩，也让全村人都感到自豪。

“邪不压正，是每个人的正义本能”

连日来，吕保民见义勇为的事迹传遍了燕赵大地，掀起了弘扬正义、致敬英雄的社会风潮。

受害人忍着悲痛前往医院看望吕



勇擒持刀歹徒的退伍老兵吕保民。

保民，她哭着说：“要不是吕大哥出手相救，俺的命也会受到威胁，吕大哥是我们家的恩人。”

保定市一对退伍军人夫妻特地慕名而来，为吕保民送来了“浴血擒贼，感动人间”的锦旗。保险公司也快速启动理赔程序及时赔付吕保民医疗费。

河北省文明办授予吕保民“河北好人”称号，石家庄市政府授予吕保民“见义勇为模范”称号。

“致敬英雄，愿好人一生平安！”“老兵好样儿的，以你为榜样！”……吕保民的事迹在网上传开后引发了网友热烈反响。网友“阿泽”说：“为英雄的义无反顾感动，感谢你们用生命维护着社会的平安。”

“邪不压正，那是每个人身上都有的正义本能，我只是做了我该做的事情。”面对赞誉，吕保民如此说道。

据新华社

九州点击

西宁

一教育局出台规定 防止家校群成拍马屁群

记者日前从青海省西宁市城西区教育局获悉，为规范区属各学校、幼儿园微信、QQ工作群等家校网络交流平台的管理，减轻广大家长、学生过重工作学习负担，城西区出台《家校网络交流平台“五要五不要”管理规定》。

该规定要求，在平台发布信息要遵循“五要”，一要符合教育方针和政策；二要注重实效，提高工作效率，尽量减少信息往来次数；三要传递正能量；四要文明有礼，一般不使用语音交流，不滥用私人化表情；五要规范严谨，通知应当参照正规行文要求。

“五不要”是：一是休息时间不要发，信息发布要在工作时间内，切实保障广大学生、家长的休息权利。二是作业、成绩排名等不要发，学生作业教师要当堂布置，不得在交流群中发布，不得发布学生考试成绩，同时批评表扬不发，拉票评比不发。三是未经区教育局许可的求助、慈善、募捐等活动信息不要发。一般性通知，原则上不点赞、不回复，避免“拍马屁群”的出现。四是与工作无关的言论、图片、链接等信息不要发，如商业广告或商品营销，严禁教职员成为“微商”，避免“广告群”的出现。五是他人隐私信息不要发。

城西区教育局要求各单位履行好平台的考核、监管等工作，将平台管理纳入教师考核范围之内。对于违反此规定的在职干部、教师、职工，视情节轻重给予相应的党纪、政纪处分，违反此规定的代课教师、临聘人员要坚决辞退。

据新华社

常州

锁匠仿造汽车钥匙 涉案金额2000多万



袋子里装的都是半成品车钥匙。

江苏常州的刘某是开锁界的老师傅，他发现上千元一把的高档汽车钥匙，凭自己锁匠的手艺，可以用几十元的成本仿制出一模一样的来，他还将小作坊变成了车钥匙工厂。

近日，接到群众举报，常州武进警方捣毁了刘某仿制奥迪、大众、丰田、保时捷等各式品牌汽车钥匙的制假团伙，涉案金额2000多万元。警方当场依法扣押了12万余把涉嫌假冒注册商标的汽车钥匙和相关配件。随后，刘某及负责生产、销售的两名主要工作人员被依法刑事拘留。

日前，刘某因涉嫌非法制造、销售非法制造的注册商标标识案，在武进区人民法院依法审理。 晚综

医院旁设免费患儿“天使宿舍”

志愿者为血液病患儿及家属提供临时落脚场所

安徽省儿童医院往东有一条名为吴夹弄的巷子，巷子里有座粉红色的建筑（如图），墙壁上涂着“口罩天使中途宿舍”的标语。日前，记者了解到，这里是“快乐童年阅读坊”公益组织租建的一个集体宿舍，专门为患有血液病的儿童及家属提供临时落脚所。

据“快乐童年阅读坊”负责人王大成介绍，“口罩天使中途宿舍”租建于

2016年底，目前有20间宿舍为贫困家庭免费提供住宿和饮食等方面的帮助。至今，据统计，已经有将近300个家庭在这里入住过。

为近300个贫困家庭提供过住处

住在这座粉红色建筑里的人大多都是儿童血液病患者和他们的家人，因为抵抗力弱害怕感染，孩子们常年戴着口罩，于是志愿者给这个宿舍起名叫“口罩天使中途宿舍”。王大成说，他希望这个建筑能够为患病的孩子和家属带来温暖的感觉。



中途宿舍还为住在这里的家庭提供公共厨房，同时有志愿者定期送来米、面、油。此外，志愿者也会定期打扫房间，并且为需要移植的病人专门提供了一间特需厨房，里面有高压锅和高温消毒的设备。

王大成在1998年开始做帮助血液病患者的志愿者，一直对在幼年时期就遭受疾病折磨的孩子比较关注。2016年，王大成在吴夹弄巷子里租了两间房子作为患病孩子的阅读坊。

2016年底，上海的一家公益组织为王大成负责的“快乐童年阅读坊”提供资金支持，为异地就医的血液病

孩子和家属提供免费的住处，希望在一定程度上帮他们渡过难关。于是，2016年底，王大成的“口罩天使中途宿舍”开始为患血液病的孩子及家属提供免费的住处，从最初的4间房，增加到8间，直到现在的20个房间。截至目前，据不重复统计，“口罩天使中途宿舍”已经为将近300个家庭提供过免费住处。

希望患病的家庭能互帮互助

谈到租建“口罩天使中途宿舍”的初衷，王大成介绍，志愿者们在服务安徽省各大医院血液科住院病童的过程中，看到有许多外地就医的家庭在确认孩子患上癌症（以白血病为主）以后，身心都承受着巨大压力。

王大成说，这里主要是供血液病儿童和他们的家人“过渡”居住，一般都在两周到一个月左右的时间。“我们只是搭建一个平台，希望患病的家庭能够实现互助，抱团取暖，一起战胜病魔。” 据《北京青年报》